

# EL OBRERO

Elche 22 Septiembre 1935

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 472

## ¡Ni una ejecución más!

EDITORIAL RENOVACIÓN

SOBRE LA UNIDAD DEL PARTIDO

### Los que no quitan ni ponen Rey

Es inútil negar que hay tres criterios dispares en el seno del Partido Socialista. Consecuencia esta de que los trabajadores piensan, leen y estudian, para inclinarse por cualquiera de los tres.

Lo absurdo consiste en esas posiciones individuales que pretenden contener lo incontenible, bajo el grito de la unidad. Estos nuevos salvadores nos recuerdan los que arroja el capitalismo, en medio de los desastres nacionales, para pedir un patriotismo general, que consiste casi siempre en el sacrificio de los trabajadores.

¿Cómo puede pedirse que haya unidad de acción, cuando hay tres tesis inconciliables? Lo que hace falta es fijar cada uno su posición política y defenderla frente a los demás. Porque si se escuchase a estos salvadores y por un arte de magia surgiese esa unidad tan deseada, el Partido Socialista habría de fijar inmediatamente una línea de conducta. ¿Cuál sería ésta? Se nos respondería: «la que acordase la mayoría». Pero es evidente que la mayoría adoptaría una resolución, en consonancia con una de las tres posiciones que se debaten actualmente, a menos que surgiese una cuarta, producto híbrido de las otras tres. Pero si los que hoy sustentan la posición «centro-reformista», no se han allanado al acatamiento de la línea seguida por nuestro Partido desde hace cinco años, es infantil suponer que se allanarían ahora. Aparte hay otra cuestión: la de saber si, por exigencias de la unidad, merece entregar la clase trabajadora, atada de pies y manos, a la burguesía española. Porque no se puede ocultar que desde el Gobierno a los republicanos de izquierda, hay una corriente de simpatía y admiración por el «centro reformista». ¿Qué significa esto? Sencillamente que la clase trabajadora, guiada por esos dos fracciones, sería bien recibida por nuestro capitalismo. Nunca mejor podremos repetir la frase de Bebel: «¿Qué error has cometido para que la burguesía te hable?»

No se trata de una actitud cualquiera. Se trata del porvenir de todo el movimiento obrero español, y un error táctico, producto de un error teórico, puede conducir a los trabajadores a una catástrofe. Aún es temprano, para poder enjuiciar las poderosas e irrefutables razones que ha tenido el Partido Socialista en su acertada actuación. Aquellos que nos piden un armisticio en pos de la armonía, pero que después acaban colocándose al lado de los indisciplinados, debieran comprender

que la conducta de todo militante, consiste en apoyar las órdenes y resoluciones de los organismos superiores, sin enjuiciar su conducta hasta el momento oportuno.

Su falsa posición arranca de haber interpretado como indisciplina la disciplina de los demás, encubriéndose ellos con una máscara de disciplina para indisciplinarse. Seamos claros. Ha llegado el momento de definirse. Los que no quitan ni ponen rey, ayuden a su señor.

**Cuando se intente la revisión de fortunas de todos los hombres que hayan desempeñado cargos públicos desde 1931 hasta la fecha, alguien se opondrá a ello. ¿Quiénes? Seguramente los que han hecho pesetas al calor de los cargos.**

Federación Provincial Socialista

### CONGRESO ORDINARIO

La Federación Socialista de la provincia ha convocado a las Agrupaciones afiliadas a Congreso ordinario que tendrá lugar en Alicante en el domicilio social de la misma y en los días 28 y siguientes del actual mes de Septiembre.

El orden del día del Congreso consta de los siguientes puntos: Apertura del Congreso. Nombramiento de la mesa interina. Presentación de credenciales. Nombramiento de Ponencia y dictamen de la misma. Constitución del Congreso. Elección de la mesa definitiva. Nombramiento de Ponencias. Gestión del Comité y de la Comisión Ejecutiva. Memoria de Secretaría. Gestión del Diputado Provincial. Gestión de los Diputados a Cortes por la provincia. Discusión de Ponencias. Proposiciones urgentes. Localidad de residencia de la Comisión Ejecutiva. Clausura del Congreso.

Las proposiciones que las Agrupaciones han presentado al Congreso tienen los siguientes aspectos: Pro-pesos. Unidad sindical. Disciplina. Propaganda. Táctica. «El Mundo Obrero». Reforma de Estatutos. Prensa. Responsabilidades. Movimiento de Octubre. Alianza Obrera. Diputados. Elecciones. Oficina Socialista. Varias.

Por la importancia de las cuestiones a tratar en el presente Congreso, este tendrá forzosamente que absorber la atención de todos los socialistas de la provincia. El número de Delegados promete ser extraordinario, puesto que todas las Agrupaciones interesadas mandarán nutridas representaciones. La Comisión Ejecutiva de nuestro Partido tiene designado el Delegado para que lo represente en tan importante comicio.

Sin duda alguna, este segundo Congreso de nuestra Federación, será plena demostración del poderío socialista. Indiscutiblemente el poder político más grande que existe en la provincia de Alicante.

¡VIVA EL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL!

DON RAFAEL MOLINA

ANIVERSARIO ALECCIONADOR

### La inspección al Ayuntamiento de Elche

Un día de estos hace un año llegó a Elche, procedente de Valencia, el Inspector D. Rafael Molina. Vino a practicar una inspección en la obra que los socialistas habían realizado al frente del Ayuntamiento. Trajo al Sr. Molina el Gobernador de la provincia Sr. Vázquez Limón a instancias de los elementos del Centro Radical y de Derechas de Elche. El Sr. Molina llegó a nuestra ciudad en unión de un Delegado gubernativo,

cuatro agentes de policía secreta, varios números de la guardia civil y una camioneta de guardias de Asalto.

¿Motivos de la Inspección? Los radicales y los de las derechas denunciaban al Gobernador y al Ministro de la Gobernación de que los socialistas habían robado 60.000 duros del Ayuntamiento. Que los concejales socialistas estaban lucrándose a la sombra de los cargos. Que Pascual Román reconstruyó su casa con dinero del Ayuntamiento. Que Jerónimo Soler y José Serrano habían construido casas a costa del Municipio. Que Pedro Maciá había montado un taller con dinero del Ayuntamiento. Que la reforma de la Casa del Pueblo se hizo empleando el mismo procedimiento. Que Manuel Rodríguez tenía no sé cuantas casas, no sé cuantas haciendas y no sé cuantos miles de duros en los bancos.

Se realizó la inspección. Y el día 27 de Septiembre el señor Molina dio lectura al pliego de cargos en sesión extraordinaria convocada al efecto. La inspección sirvió para proclamar plenamente la honradez administrativa y la decencia pública de los socialistas. Nada de robos; nada de casas; nada de haciendas; nada de miles de duros en los bancos; nada de lucrarse a la sombra de los cargos. Todo resultó, como era natural que resultase, falso. Nuestros camaradas salieron de los cargos edilicios a consecuencia de los sucesos de Octubre, no en motivo de la inspección. Y salieron pobres como entraron; honrados como entraron. En el Ayuntamiento no faltaba ni una peseta; ni un céntimo.

Aquella inspección fué la primera que se ha hecho en el Ayuntamiento de Elche. Los que la pedían y muchos de los que nos acusaban, son los que forman la Gestora actual. ¡Qué vergüenza! Es posible que si hoy se realizase una inspección en la actuación de los gestores o en las actuaciones de la dictadura y de la Monarquía, a la guardia civil le faltasen cuerdas para atar a muchos individuos que en estos días predominan en los centros radical y de Derechas.

¿Por qué el Sr. Gobernador no procede a ordenar esas inspecciones? Ahí tiene el Sr. Vázquez Limón motivos para lucirse. ¿Por qué no llama ahora al Sr. Molina para que haga la inspección a la Gestora de Elche? Denuncias, y graves, tiene de sobra el Sr. Gobernador.

Manos a la obra.

**¿Qué negocio ha hecho Ricardo con los vinos? Que lo aclare el gestor dimitido, por sus "múltiples ocupaciones", Pedro Miguel Anón. Porque no hay derecho que nadie abuse del pueblo por muy radical que sea.**

## Socialistas y Republicanos

A diario se plantea en la prensa y en la tertulia el tema de la unión de los partidos proletarios con las llamadas Izquierdas Republicanas. Se habla de ventajas electorales, de frente anti fascista, de oposición a la guerra, y otras muchas razones que aconsejan la formación de este «Frente Popular», y hasta se trae a colación el ejemplo de Francia.

Efectivamente, para unas elecciones es siempre conveniente contar con votos amigos; lo que ya no parece tan conveniente es ceder nuestros votos a los amigos. Pero antes de examinar la ventaja o desventaja de esta unión electoral, hay que saber que hay elecciones y cómo se van a hacer. No vayamos a caer en el cuento de la lechera. ¿Es posible hablar de elecciones sin garantías constitucionales: censura, clausura de centros obreros, gestoras, destitución de ayuntamientos, 50.000 presos sociales, suspensión de prensa, etc., etc.? Además, ¿con qué ley electoral? Todavía están verdes las uvas.

Frente antifascista. Bonito tema para mítines y pamfletos. Todos somos antifascistas, pero hay que examinar con qué armas se puede combatir el fascismo, y no son, ciertamente, con discursos y artículos inflamados. El fascismo tiene su razón de ser en el paro obrero, mientras existan millares de parados habrá peligro fascista. El hambre no hace rebeldes sino esclavos. Dentro de un régimen burgués no se puede nunca resolver el paro, el capitalismo necesita poder valorar la mano de obra, hacer subir y bajar los salarios en armonía con sus intereses, y es el paro forzoso lo que le permite modificar el salario. Los hechos confirman que sólo en un Estado no hay parados, precisamente por no haber capitalismo.

La oposición a la guerra. ¡Cómo se llenan la boca los burgueses gritando contra la guerra! Al oírles, cualquiera diría que son los trabajadores los interesados en que haya guerras, sin duda para resolver el paro obrero. Entre estados capitalistas la guerra es una necesidad inevitable por la pugna de expansión económica. Se podrá resolver un conflicto, dos, cuatro, pero

llegará el momento en que la cuerda se rompa por la parte más débil. Para esto, los Estados burgueses poseen una gran fecundidad inventiva: hablan del honor nacional, del prestigio de la patria, de la expansión civilizadora, y otras muchas cosas, aunque siempre se calla la matanza humana.

Por fin se nos aconseja formar el «Frente Popular», recordándonos que en Francia se ha realizado. Hay sin embargo una pequeña diferencia entre Francia y España. Allí, socialistas y comunistas se han unido a los radicales. Primera diferencia: los radicales franceses (grupo Daladier) no tienen la menor concomitancia con los radicales españoles. Allí representan las izquierdas republicanas. Tampoco tienen mucha relación con nuestras izquierdas republicanas. En Francia el Partido radical se nutre del pequeño propietario y de la pequeña burguesía. Aquí, el pequeño propietario rural está con los agrarios de Martínez de Velasco, y el pequeño burgués español está con la Ceda o con los monárquicos o con ambos a la vez. Se comprende pues, que los partidos proletarios franceses se unan con los pequeños propietarios y burgueses, puesto que en el fondo no hay antagonismo de intereses, pero en España, ¿cuáles son las masas que siguen a las izquierdas republicanas? ¿algunos proletarios que están mal encuadrados en ellas, una parte de esa tonta clase media que prefiere la corbata al pan de libra, y una muy importante fracción de las profesiones liberales e intelectuales que sirven para muchas cosas y muy poco para política.

Vamos a unirnos con los republicanos de izquierda, pero preguntemos antes cuántos son y reflexionemos después si nos hacen falta. Procuremos no dar fuerza a quienes inevitablemente serán nuestros enemigos de mañana. En octubre se publicaron muchas notas y cuando llegó el momento de la verdad, aquellas notas se las llevó el viento. Cuando se nos diga viva el 14 de abril, debemos replicar con un viva el 6 de octubre.

Ginés GANGA

CRISIS TOTAL DEL GOBIERNO

El Partido Socialista Obrero es llamado a consulta

Jiménez de Asúa, en su representación, va a Palacio

Tribunal Supremo

La causa contra Largo Caballero

El día 17 del actual, se ha celebrado la vistilla, para conocer del incidente promovido por el defensor del Presidente del Partido Socialista, camarada Largo Caballero, sobre previo y especial pronunciamiento en la causa que se le sigue por la participación que haya podido tener en los sucesos de Octubre.

Como quiera que las Cortes solamente autorizaron el procesamiento para juzgarle por el delito de rebelión militar, y el Sr. Juez le acusa de que por los mítines que ha dado con anterioridad a los sucesos de Octubre, hicieron factible la realización del indicado movimiento, el defensor camarada Jiménez de Asúa, en un razonado y concienzudo informe, potenció que los tales delitos estaban amnistiados por la misma Ley que amnistió a los encariados en el 10 de Agosto, ya que los mítines habían sido pronunciados antes de promulgarse la Ley de Amnistía.

Como muchas de las cosas que ocurren, el resultado ha sido negativo para la defensa. El Supremo deniega las justas peticiones del compañero Jiménez de Asúa, defensor de Francisco Largo Caballero.

IMPRENTA LA GRAFICA Carretera Crevillente, 33 - Elche

En estos momentos está el Gobierno en crisis total. Las profundas discrepancias que existían entre los elementos del gabinete Lerroux-Gil Robles, han llegado al máximo grado al examinar la aplicación de la ley de restricciones.

Y como es natural, la noticia de crisis total de este funesto gobierno ha sido recibida con profunda satisfacción por la inmensa mayoría de los españoles, que consideran que Lerroux Gil Robles son los causantes de todas las calamidades que en estos momentos sufre España. Son los gobernantes de la sangrienta represión de Octubre. Son los que tienen en las cárceles a más de 50 000 obreros. Son los que bajo su dominio se pagan jornales de hambre. Son los que tienen a 800.000 obreros en paro forzoso. Son los que han sem-

brado en las clases proletarias del campo y de la ciudad la miseria, el dolor y la desesperación. Son los que han empobrecido las fuentes de riqueza de nuestro país. Son, en suma, los que han llevado a España a la bancarrota y tienen a ésta sometida a estados de excepción permanente.

De ahí el motivo de satisfacción nacional que ha producido esta crisis. Y abierto el período de consultas, han sido llamados por el Presidente de la República los representantes del Partido Socialista Obrero; el Partido de la gloriosa Revolución de Octubre. El camarada Jiménez de Asúa ha sido el encargado de exponer al Presidente la siguiente opinión:

«La minoría socialista reitera con carácter de apremio las conclusiones que en la anterior consulta hubo de elevar a S. E.: Di-

solución del Parlamento y convocatoria de elecciones por un Gobierno auténticamente republicano y respetuoso con las leyes; restablecimiento pleno de los derechos constitucionales; libertad de los presos políticos y sociales; reintegración a los Municipios de sus legítimos representantes, y exigencia de responsabilidad por los excesos de autoridad.

La ley de Restricciones que va a ser aplicada, requiere asimismo que al llevarla a la práctica, ni se eliminen órganos de la administración que se han ido haciendo necesarios por el funcionamiento mismo del Estado ni se traduzcan tales medidas restrictivas en un cercenamiento de haberes de los modestos funcionarios.

La continuidad en el Gobierno de elementos definitivamente fra-

casados, incapaces de gobernar sin tener sometido al país a un régimen permanente de excepción, agravaría el evidente malestar del pueblo español y en especial de la clase trabajadora perseguida y acorralada con crueldad que no tiene precedentes en nuestra Historia.»

Este ha sido el consejo que le hemos dado al Presidente de la República. Consejo que significa: paz nacional, justicia social y normalidad constitucional.

¿Qué pasará?... Por lo que pueda pasar en esta crisis el proletariado español debe vivir alerta para evitar todo avance reaccionario fascista. No sea que las derechas sanguinarias quieran aprovechar el presente momento político para implantar en España su enhelado régimen del hacha y del patíbulo.

¡Alerta, trabajadores!

los con él. Después se lo llevó al Retén y repitió la escena salvaje, hasta el extremo de inspirar compasión a los demás guardias que estaban presente. Diego Maciá resultó de esa brutalidad con las espaldas ensangrentadas.

Hay certificaciones médicas que acreditan el estado doloroso en que quedó el obrero Maciá de resultas de las palizas del guardia «Termero». El asunto, como es natural, ha pasado al Juzgado.

Eso es lo que están haciendo la mayoría de los guardias municipales con los pacíficos ciudadanos de Elche un día sí y otro también. Esta es la justicia que nacen los del Retén Municipal. Por algo está allí el flechero con su vara de buey, símbolo de esa justicia. Por algo hay allí una rucua de individuos procedentes del vergonzoso caciquismo monárquico. Y por algo está allí también de suprema autoridad el prestigioso jefe D Víctor Manuel Niñosles, hombre que NO SABE DE VICIOS ni se le ha visto nunca embriagado por las calles de Elche.

Es el actual cuerpo de la guardia municipal el complemento de la Gestora. Para que la desgracia sea mayor para Elche.

CONVOCATORIA

Hoy domingo 22, a las 5 de la tarde, en el Teatro Llorente, Asamblea General de la Agrupación Socialista, en la que se discutirá la Memoria al II Congreso Provincial Socialista.

Trabajadores, ¡viva vuestro diario "El Socialista"!

Bautista Javaloyes

En plena juventud y a consecuencia de penosa enfermedad, falleció hace unos días nuestro estimado e inteligente camarada Bautista Javaloyes Valero.

Al entierro, que fué puramente civil, por expresa voluntad del finado, asistió extraordinaria concurrencia, como demostración de las grandes simpatías de que gozaba el infortunado Bautista.

Reciba la desconsolada esposa y demás familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

RIFA Pro Infancia

En Unión Republicana y Coro Clavé, respectivamente, se han rifado dos preciosos parchis, cuyo beneficio líquido ha sido destinado a los presos. En Coro Clavé ha salido el número 98 y en Unión Republicana el 182. La cantidad líquida de las dos rifas ha sido 65'73 pesetas, que han sido entregadas al Comité pro-presos.

Muy agradecidos.

Guardias matones

Una paliza más. Esta vez le ha tocado en suerte al obrero Diego Maciá, domiciliado en la calle Mateotti, número 2. El guardia municipal matón ha sido en esta ocasión el titulado «Termero». Un individuo, vago de profesión que no sabe lo que significa tener vergüenza ni dignidad ciudadana.

El tal «Termero», en compañía de otro guardia, se metió en casa del obrero Diego Maciá y la emprendió brutalmente a pa-

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Panto

CIRCULO OBRERO Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre. ARRABAL: D. Miguel Salvetti. CENTRO Y SANTAMARIA: D. Antonio Brú. LLANO: D. Jerónimo Sánchez. Francisco García Alberola. Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall. Confección esmerada. Alta fantasía en alpargatas de cerco. Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la COOPERATIVA "LA ASPENSE" con ello contribuiréis a nuestra causa. REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

OCASION Se vende una casa con para dor, sita en el Barrio Caneles, y una moto BCA de 2'45 HP. Razón: Ramón Jaén, 25 (Barbería) ELCHE

CAZADORES: ESCOPETAS Y BICICLETAS encontraréis, con garantía y economía, directamente de fábrica. Representante: ANTONJO AGULLÓ Pérez Galdós, 10.

SOMBRERERIA BELTRAN Mariana Pineda, 1. La que mas barato vende y más surtida. Modelos de Ultima Novedad. Exclusiva de los SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE. JUAN VICENTE CARABENA PRACTICANTE American Salón Barbería CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DR. B. NAVARRO del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante CONSULTA EN ELCHE gratuita para los obreros afiliados a la Casa del Pueblo LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos) ELCHE

¡AGRICULTORES! Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización. No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

TINTORERIA QUITAMANCHAS LOPEZ Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco Planchado perfecto - Desinfección - Higiene - Economía Se planchan trajes en el acto. Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente. Mariana Pineda, 22 - Anteo Salvador - ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA SOMBRERERIA CAMPELLO Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

ACADEMIA GOMIS CORTE Y CONFECCIÓN SISTEMA MARTI CALLE CANÓNIGO TORRES, NÚM. 16 antes Empedrada

Retén Eléctrico INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA No equivocarse: ura Fuentes, 2, antes Bvarista-Tel. 108-ELCHE

# LIBERTAD PARA TODOS LOS PRESOS

## Administraciones

### Ante el pleito radical-cedista

Si no estuviéramos a cubierto de todo asombro desde que de la República han hecho hacienda propia los monárquicos desahuciados el 14 de abril, habría para perder el juicio ante algunas de las cosas que se suceden a diario.

Ante el escandaloso affaire ocurrido en el Ayuntamiento por haber percibido algunos de los gestores radicales-agrarios cantidades por prestarse a firmar expedientes lesivos para el interés público, un sector de la política, las Derechas pretenden alzar bandera de moralidad y decencia, con el desinteresado propósito de que la dirección del Ayuntamiento pase a sus manos.

Provincialmente desde «Mas» y localmente en «El Eco», de algún tiempo a esta parte, lanzan sus baterías gruesas para precipitar el descrédito de los radicales y quedarse dueños de la situación.

Sin embargo, con sus gestos de moralidad y pureza, ya a nadie pueden engañar. Son demasiados conocidos. Recordemos las distintas feses de la actuación de la Ceda: Desplazar a los socialistas; después a los republicanos; colaboración con los radicales, y últimamente, aún empleando armas indignas, eli-

minar a estos últimos. En esto se emplean actualmente. Pero habremos de convenir que algunos señores han podido administrar el Ayuntamiento, no obstante estar mal conceptuados por la opinión, precisamente por las Derechas. Luego lo que ocurre y se sabe no están las Derechas autorizadas para repudiarlo. Son los responsables. Entra en su fines desacreditar a los radicales para quedarse dueños de la situación.

Nadie más incapacitado para hablar de moralidad administrativa que las Derechas. Sus aspavientos de decencia no convencen. Recordamos que sus principales elementos proceden de la Monarquía, en cuyo régimen utilizaron la dirección de la cosa pública para su beneficio particular. Como patronos roban las vacaciones a sus obreros, reducen los salarios, maltratan al proletariado. Como ciudadanos son materia presidiéble. Y con estos antecedentes se atreven a levantar la voz, aun cuando sea para ocuparse de los radicales agrarios. Es el signo de los tiempos. Es que ahora el indecente tiene todas las ventajas y el honrado es perseguido.

Recordemos algunos hechos de las Derechas. Su inoble campaña cuando el Ayuntamien-

## BOLLITORI

### ¡Era de esperar!

I  
*Descansant el altre dia,  
sobre un bon marche me dia:  
¡Asó estalla!*

*¿Qué han fet per esta siutal?  
Cuatre carros que han tirat  
de pedralla.*

II  
*Ya u anunsia D. Joaquín  
recaleat y en retintín  
un sert día  
"Seguint així, es evident,  
que eixim del Achuntament  
de estampia".*

III  
*Varios campesins formals  
repudiñ als radicals  
en raó  
y claro no es un secret  
que han quedat com el negret  
del sermó.*

IV  
*¿Qué han fet per el poble? ¡Res!*

to lo ocupaban los socialistas y se administraba honradamente. Su ferocidad contra el proletariado. Los continuos saqueos de sus componentes a los obreros. Ello nos da la medida de cuales son sus propósitos. Aduenarse del Ayuntamiento para realizar negocios más escandalosos que los que se conocen. Aprovecharse del mando para favorecer a la patronal, ahogando al proletariado. Son los enemigos del pueblo. Son los que votaron las ejecuciones de honrados trabajadores.

*Segos, locos ¡als dinés!  
¡Lerruxistes!*

*¿Com es volen comparar  
en la cuestió administrar  
als marxistes?*

V  
*Perque si administrao  
y en ambient a desfavor  
¡Ya es prou trist!*

*Com el poble es un pillastre  
dju chillant prou: el desastre  
nunca vist.*

VI  
*¿Que abairen éstos? ¿Y qué?  
Puchen els del Requeté  
y arreglat.*

*¿Que ve el Pontet? Me les grille.  
¿Carasena? Que me pille  
confesat.*

### Un llauror de Perleta

## CONCURSO

Se saca a concurso la Repostería del Círculo de Unión Republicana, terminando el plazo de admisión de pliegos el día 25 del corriente mes. Detalles en la Conserjería del Círculo, Sagasta, núm. 44.

## Nuestros muertos

En el Reformatorio de Alicante, falleció el próximo pasado sábado, el camarada Joaquín Viegas Higuero, natural de Barquera Alta (Cáceres).

Joaquín Viegas, contaba 34 años de edad. Estaba cumpliendo la condena impuesta por los Tribunales de Cáceres, por los sucesos acaecidos con motivo de las elecciones de diciembre del año 1935, a la pena impuesta de un año, 8 meses y 21 días de arresto mayor.

Encontrándose Viegas el pasado viernes por el patio de la Prisión, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo poco después a consecuencia de un colapso.

El entierro, celebrado en el recinto de la población penal, resultó una cosa imponente. Formaron los 670 reclusos, entre ellos, 460 presos políticos y sociales, en varias filas, desfilando el cadáver por delante de los penados, llevado por camaradas de la misma población de que era el fallecido, acompañados por la Banda de Música del Penal.

Presidieron el duelo, los señores Director, Sub-Director y Jefe de los Servicios, con el camarada Miguel Villalta.

Ya en el corredor de la Prisión, y hecho el silencio, el Sr. Director ordena sea descubierto el rostro del camarada Viegas Higuero, en presencia de los compañeros Villalta, Postigo, Soler y Hernández Tero!

quienes se hacen cargo del mismo, trasladándole al Cementerio Municipal, donde recibe sepultura en presencia de los señores Director, Sub director y Jefe de los Servicios del Reformatorio, los cuales, en uno de esos rasgos de nobleza que les caracterizan, se dignaron acompañar a este camarada a su última morada.

EL OBRERO se asocia al dolor que en estos momentos sufre la organización obrera de Barquera Alta, por la pérdida del compañero Joaquín Viegas Higuero.

NOTA.—Es de señalar, que este consecuente camarada, fallecido en la capital de nuestra provincia, tuvo la desgracia de perder a su compañera a los tres meses de encarcelado. Desde entonces, parece ser que se encontraba algo preocupado. Quizá esto fuera el motivo de su sufrimiento, y, por ello, el poder sobrevenir el colapso.

*Las garantías constitucionales suspendidas, los periódicos obreros amordazados, miles de obreros están en las cárceles, por los pueblos y campos de España rajan ejércitos de parados. En todas las industrias imperan los jornales de hambre. Los hogares obreros están destruidos por la falta de pan y por la abundancia de penalidades.*

*Esa es la obra de las derechas, trabajadores. ¡Maldecidas!*

# RAFAEL NIÑOLES DENTISTA

Canalejas, 38 4.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

## Hojalatería y Calderería

HIJO DE GINÉS PELEGRÍN  
Avda. Labradores, 27  
ELCHE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encárgalos a

## LA GRAFICA EL OBRERO

que es donde se hace vuestro querido semanario  
Carretera de Crevillente, 55

## SE CEDE HABITACIÓN

especiosa y ventilada, a mujer sola o madre e hija, por limpieza casa. Razón en la Administración de este semanario.

## CORO CLAVE

REPOSTERÍA A CARGO DE  
**Pepe Valero**  
APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS - GRAN VARIACIÓN EN TAPAS Y BOCADILLOS - HELADOS FINOS - CAFÉ EXPRES - SERVICIO ESMERADO PARA BODAS Y BAUTIZOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS  
elche

Instalaciones Eléctricas  
**VICENTE MATEU GOMIS**  
ESMERO - ECONOMIA  
Doctor Caro, 5 Elche

## LA UNION

Servicio Médico  
ARRABAL Y CENTRO:  
D. JOSÉ POMARES  
LLANO Y SANTA MARIA:  
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ  
PRACTICANTE:  
D. MARIANO CASSA ANTÓN

## SE VENDE

Un electromotor seminuevo de 1 HP, marca "Siemens", voltaje de 125 a 220.  
Un contador nuevo del mismo voltaje que el electromotor.  
Darán razón en esta imprenta, Carretera de Crevillente. No confundirse.

## TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO  
ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL, VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA  
Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12 - Teléfono 213  
Agencia en Valencia: San Vicente, 181 (Posada San Andrés) - Teléfono 10758

## FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

## A. BOTELLA BRÚ

Elaboración esmerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

## CERVEZA DAMM Y MORITZ

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas.  
LA SEVILLANA  
Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

## Importante para los enfermos de GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS EL DOCTOR ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 5 (junto a Correos)

## ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.  
Representante en Elche: Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º

## SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA CASA MERINO  
Plaza Cervantes, 7, 1.º

## COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero  
RAMON SOLER VAZQUEZ  
Portazgo, 52 Carretera de Ocaña  
ALIANTE

## La guerra es la mayor monstruosidad humana

### Sobre la SOSCA

#### Al Señor Delegado Provincial del Trabajo

No es de extrañar que a estas horas no haya llegado a conocimiento del Sr. Delegado Provincial de Trabajo la noticia de la existencia de la «Sosca».

Para que dicha autoridad en materia de trabajo se persuada de lo que es la entidad de referencia, vamos a permitirnos la libertad de ofrecerle algunos antecedentes, a cual de ellos más sabroso.

La «Sosca» es una entidad obrera cuyo reglamento nadie sabe por quién está autorizado.

La «Sosca» es creada por los magnates del Trust Gomero, por los mismos que a pretexto de los sucesos de Octubre y como represalia contra sus obreros, hicieron firmar unos contratos individuales tan leoninos, que muchos obreros tuvieron que rechazarlos con repugnancia, aun con el convencimiento de que al día siguiente habían de pasar hambre.

Nadie de los que trabajan en la industria del caucho es partidario de la «Sosca»; sin embargo existen muchos que son socios por la amenaza.

La substancia del art. 2.º de la Ley de 8 de Abril de 1932, está a juicio nuestro en la rotunda declaración — que constituye su párrafo segundo — de que el ingreso en las Asociaciones profesionales patronales u obreras, SERA VOLUNTARIO.

Sin embargo de ello, Sr. Delegado de Trabajo, los patronos del Trust Gomero han querido establecer u organizar un movimiento de sindicación forzosa, ya que se les obliga a los obreros a permanecer en la «Sosca», so pena de ser condenados al hambre, que no otra cosa significan los castigos que están imponiendo los nuevos ricos de «Fabricantes de Caucho Aglomerado, S. A.», a los galeotes a su mando que se atreven a resistirse y a dejar en forma de cuota para la «Sosca» el 5 por 100 del total de los jornales que cobran cada semana.

Y no es que se castiga de manera suave a quienes se resisten a ser desposeídos de lo que han ganado a fuerza de sudores, sino que hasta se les llega a tirar a la calle, como pinguinos inservibles.

Con frecuencia se repite: «Tú, tres días de arresto». «Tú, una semana de arresto». ¿Motivos? Por haber pedido la baja en la «Sosca».

¿Y qué es la «Sosca»? Una entidad que se permite el lujo de pagar un escribiente con cinco pesetas diarias, incluidos los domingos; un local cuyo alquiler rebasa las 150 pesetas mensuales; luz, aparato de radio, conserje, etc.

La «Sosca» no permite que sus socios conozcan el reglamento, por el cual dicen que se rige y que nosotros creemos que se halla sin el refrendo de la Delegación de Trabajo que V. S. regenta.

La «Sosca», entidad obrera, está mediatizada y mangoneada por los patronos gomeros. A tal extremo llega el abuso de esos patronos con respecto a la «Sosca», que sin permiso de nadie, han consignado en el Reglamento (el que nadie conoce) que en las Asambleas Generales, la representación de la Empresa en el caso de votación al emitir su voto, este valdrá tanto como todos los obreros juntos.

Por lo que se colige se podrá apreciar que ese procedimiento ni está permitido en ninguna ley como no sea la del embudo, ni se puede tolerar entre personas decentes.

Así es que en la «Sosca» se toman y se dejan los acuerdos según lo que se les ocurra acordar, no a la Asamblea, sino a los que forman el Consejo de Administración del Trust Gomero.

Y como estos comerciantes en carne de ébano están acostumbrados a hacer su soberana voluntad, se atreven con la «Sosca» y con las autoridades. Tanto es así que no falta quien de esos dueños de la galera, ha pensado en cerrar la fábrica por no consentirse llevar a la práctica determinada mala faena.

Y hasta por hoy, Sr. Delegado de Trabajo, esa es la «Sosca», embarcación rota, remolcada por la Galera del Trust, donde bajo los trallazos del látigo, bogan los esclavos que caen en sus garras.

Los socialistas haremos que se establezca el imperio de la ley. Los muertos de Octubre van a dar el Poder a las izquierdas. Para limpiar la República, para sacar a los obreros de las cárceles, para repatriar a todos los que están lejos, los trabajadores están a su lado. Es una hora de limpieza republicana y los socialistas tienen que ayudar y ayudarán.

JERÓNIMO BUGEDA

### “EL ECO”

#### Nuestra crisis interna

El pasado número de «El Eco» nos dedicó la preferencia, ocupándose cristianamente de nuestra crisis interna y comentándola a la manera que ellos lo hacen.

Queremos simplemente con cuatro líneas significar a «El Eco» nuestro desprecio por su piadoso intento de divulgar entre el pueblo de Elche, todo lo dicho por un expulsado de nuestras organizaciones.

Nuestra crisis, carcas sanguiñarios de «El Eco», será resuelta por nosotros mismos, como siempre lo hemos hecho. Si existen en nuestras filas hombres que piensen de diferente manera que la mayoría, habrán de sugetarse a ésta o marcharse. Estamos acostumbrados a perder y no nos asustan las con-

vulsiones interiores que puedan formarse en nuestros cuadros.

Puede «El Eco» ahorrarse el trabajo de averiguar lo que ocurre en el Partido Socialista. Tiene en las filas a que pertenecen los del semanario católico anticristiano asuntos que esclarecer y personajes que expulsar. Es ahí donde existen los tramosos, los ladrones de jornales, los malos ciudadanos, los faltos de dignidad y moral política. Es ahí donde existen los abogados embusteros y estafadores, los que venden la justicia al mejor postor, los perros de la monarquía. La hez de la sociedad.

Limpia, limpia tu casa porque en ella tienes de toda clase de porquerías. Y deja a las personas decentes y honradas ya que tú no sabes lo que son esas virtudes.

### Gestos de la Gestora

#### Don Joaquín, váyase y llévese a sus amigos

Nos suponemos a D. Joaquín atribulado, con la serie de datos que ha lanzado al viento «Más» de Alicante. No es que nosotros los ignoráramos. Simplemente, porque sabíamos que diciéndolos nosotros nos cargábamos el sanbenito como muchas veces y diciéndolo los de la acera de enfrente, era patente de que no serían molestados lo más mínimo y la curiosidad obligada del pueblo de Elche quedaba satisfecha. De aquí, que nosotros, únicamente hicimos aquella verídica afirmación vertida en Gestos de la Gestora, y que nos costó un proceso y cuatro meses de cárcel. Después, como podemos, hacemos preguntas, cábalas y algo de crítica de la Gestora y sus componentes.

¿Desde cuando, D. Joaquín, estamos nosotros preguntándole por qué las Escuelas de Torrellano cuestan 15.000 pesetas más que las de Alzabaras? Una infinidad de veces, desde que se adjudicó la subasta. Es notorio el caso. D. Joaquín, que tenía que haber dado cuenta al pueblo de Elche de aquello que en defensa de los intereses ilícitos le preguntaba EL OBRERO, se calló siempre. Nunca ha dicho ni una palabra de esas trece mil pesetas y pico que le cuesta más al Municipio una construcción escolar. Es ahora, «Más» de Alicante, el que claramente nos dice que por un convenio entre el contratista y Pallús se han entregado a este último 5.500 pesetas en letras aceptadas por

el contratista, y cuyas letras estaban extendidas por el yerno del Sr. Alcalde D. Joaquín Santo. ¿Estaba enterado el Sr. Santo de dónde iban a parar esas pesetas? Suponemos que sí, ya que el Sr. Santo es Presidente del Círculo Radical y según se dijo esas pesetas eran para tapar enredos de la entidad. ¿Qué nos contesta a esto el Sr. Gestor número uno? Además, como es natural y se ve por la diferencia de cantidades, hubo necesidad de que a la subasta de las obras no acudiera más que un postor y para ello se encargó el famoso Pallús, que repartió 5.000 pesetas a los contratistas que se presentaron. En cuanto al resto, hasta completar las 14.111'04 pesetas, aún no sabemos dónde habrán ido a parar. ¿Lo sabe el Sr. Santo? Lo ignoramos, y no confiamos en que nos diga nada del asunto el Sr. Joaquín. Tenemos el precedente sentado. Desde que se terminó la subasta de las escuelas, preguntándole al Alcalde y ni por esas, ha tenido la delicadeza de contestar.

La Gestora actual, está completamente incapacitada para seguir administrando a Elche. No solamente es el asunto de las escuelas; es el camino del Olmet; es el negocio de la plazuela; el asunto del plano de la carretera de Dolores; los pagarés de la fabricueta y no sé cuántas cosas más. Todos estos enredos son los que «Más» de Alicante, pregunta si son verdad y nosotros, como no podemos salir afirmando, nos contentamos con exponerlo. Ahora que tal y conforme se ha sabido lo de las Escuelas de Torrellano, se sabrá de esto también y por una vez más aparecerán los radicales administrando Ayuntamientos como lo hicieron en Barcelona.

Allí, por parte de la Lliga se atacaba duramente a los radicales. Se les descubrieron los enredos, las prevaricaciones, las estafas. Eran los de la Lliga los que empujaban. Y tanto empujaron y tanto hicieron de mal los radicales, que tuvieron que dejar paso a la Lliga y encargarse ésta del Ayuntamiento barcelonés.

Aquí, son los de la Ceda los que descubren asuntos particulares de los gestores. Los que están poniendo las cosas en claro, los que acusan. ¿Pasarán éstos a ocupar los mismos puestos que dejan los radicales? Ya lo veremos. ¿Harán los mismos gestos que los de ahora? Nos suponemos que sí. Y nos lo suponemos, porque los de la Ceda son los mismos que antes de la República lo hacían. Son los monárquicos que repartían el botín, con el consentimiento del jefe, siempre que le dejaran su parte.

¿Cuántas fortunas se han rechecho al amparo de la vara, símbolo de la autoridad municipal?...

## La voz de la Comisión Ejecutiva, es la voz del Partido Socialista Obrero

### INOCENTADAS

Cuando el tío de los «pirulines» ordena que se les haga la liquidación a los obreros que piden la baja en la SOSCA, sabe que de cada uno de ellos ha de aprovecharse en el importe de uno o dos jornales.

El «piruliner» necesitará sin duda hacerle la dote a alguna hija próxima a casar.

Vicente Alonso, continúa en el Jurado Mixto. Sin duda no ha querido aprovechar la lección que le dieron en la última reunión sus aliados los patronos. ¡Tanto como él venía haciendo por ellos!

El mundo está lleno de desgraciados.

En cambio examine el acta de dicha reunión y verá la representación que por parte de los obreros acudió a la reunión de referencia. ¿Para qué? Para decir algo de lo poco que se le puede decir a un sujeto de tal catadura.

Sin embargo de ello... Con la cara dura se puede estar en todos los sitios.

Si oís alguna vez, camaradas, que algún político viene a restablecer la paz y el orden, echaos a temblar; viene a sembrar de cadáveres campos y montañas; viene a llenar las cárceles de los mejores proletarios. Mas lo peor de todo no es eso; lo peor es que muchos de ellos, antes de soltar el cargo, se llevan a casa los tubos del agua y las máquinas de escribir.

JUAN SAPIÑA

Según parece hay propósitos de celebrar elecciones municipales.

Pero el pueblo pregunta: ¿Van a celebrarse sin garantías individuales? ¿Con censura? ¿Con periódicos suspendidos? ¿Con 30.000 presos? ¿Limitada la libertad de propaganda? ¿Con Gestoras?

De esa manera es una burla hablar de elecciones y de política de «conciliación».

Don Alejandro ha dicho en Barcelona: «El silencio de Lerroux era una tregua que el partido radical daba a los republicanos para que dejaran de ser instrumento de los socialistas».

Está bien. Pero ¿quiere decirnos de quien son instrumentos los radicales? ¿Que hable Gil Robles!

### INOCENTADAS

Hace unos días presentáronse en los salones del Casino de Elche, un paisajista lituano, acompañado de su esposa, profesora violinista. Hicieron saber a quien correspondía, su propósito de ejecutar unas obras a violín y al final ritar un paisaje de Elche.

¿A que no sabes, lector, lo que se les dijo? Que allí no interesaba eso del arie. Que acudieran a las Sociedades Obreras.

Y tienen razón. En el Casino sólo interesa revolcarse como cerdos en los divanes.

Después de lo ocurrido con lo del camino del Olmet, permanecer en el Centro Radical es no tener vergüenza política... ni de la otra.

Don Eloy Sánchez Guillbert y el Círculo Radical, se empeñan en que Elche, no sepa nada de las andanzas de la Gestora, pero Elche lo sabe todo, hasta lo de Rostrogordo.